

王福满

上学冷,但是不辛苦

一名衣着单薄的小男孩站在教室里,头发被冰花覆盖,像顶着一丛雾凇,脸庞冻得红扑扑的,手提着书包,背后是同学们的笑脸。这张头顶风霜上学的照片传到网上后引起了热议,这个小男孩名叫王福满,他那句“上学冷,但是不辛苦”的话感动了无数人。

小满是云南省昭通市鲁甸县新街镇转山包村希望小学三年级的学生,父母在外务工。孩子家离学校4.5公里,上学要走一个多小时。



时。当天早上的气温是零下九度,也是期末考试的第一天。他家离学校较远,因此到教室后头发都沾满了冰霜。小满说,当天到了学校后,经同学提醒,才知道自己“白了头”。班级监考老师看到“白了头”的王福满,就拍下了那张“冰花男孩”的图片,引起了众多网友的“心疼”。

“上学冷,但是不辛苦,我要考一个好大学,长大了当一个警察,可以保卫国家,专门抓坏人,保护好人。”在问到梦想时,小满怯生生地回答道。

孟宪杰

捐献器官让3名患者重获新生

4岁零3个月大的孟宪杰因病去世后,父母忍痛捐献了他的两个眼角膜、两个肝脏、两个肾脏……3名幸运患者因此通过器官移植重获新生,幼小生命以另一种特殊而有意义的方式延续着……

2018年1月1日晚9时许,孟宪杰发烧不止,被送到鲁甸县茨院乡卫生院进行输液治疗。治疗过程中,他不见好转,反而呕吐、抽搐不止,他的父亲孟清坤随即将儿子转到昭通市第一人民医院。



然而,转院并没有留住孟宪杰,2日凌晨5点,医生无奈地宣布“孟宪杰已经脑死亡”,强忍着丧子之痛的孟清坤夫妇,经过一夜的思想斗争后,决定联系昆明市红十字会,无偿捐献儿子的有用器官。

1月8日,昆明市红十字会工作人员致电陈登燕夫妇二人,称孟宪杰小朋友所捐献的器官已成功移植给了3名相匹配的重症患者,让他们重获新生,剩下的一个眼角膜存留待用。

吴建智

上学期间照顾无臂哥哥12年

巧家县的一名高中生吴建智,总是寝室里第一个起床、最后一个睡下的学生。早晨,吴建智自己洗漱后,再扶助时因意外触电导致双臂截肢的哥哥吴建早起床,给他穿衣服、穿鞋子,端水来给哥哥洗脸,帮他刷牙。扶哥哥上完厕所后,弟弟才背上书包,和哥哥来到教室,准备上课。放学后,又要端来饭菜照顾哥哥吃完,再清洗餐具。晚上,照料哥哥复习功课,再给哥哥洗脚、洗澡、洗袜子、盖被子,然后自己才洗漱,总是最后一个睡下。这样的日子风雨无阻。



地持续了整整12年。

吴建早失去自理能力后,为了读书,他学会了用脚写字,可是因为生活无法自理,无法去学校。2006年,延后2年上学的吴建早开始和弟弟一起上学,善良的吴建智犹如残疾哥哥的双手,照顾着哥哥的起居。兄弟俩的深厚感情让邻居、师生和老乡倍感温暖。近几年,吴建智相继获得全国、云南和昭通市的“美德少年”荣誉称号,可谓实至名归,成为当地教育子女的“活教材”。

赵 双

危急时刻全力守护乘客安全

34岁的赵双是昭通市的一名公交车驾驶员,当一块约30多厘米的滚石击中他,导致四根肋骨骨折、右肺挫伤后,他忍着剧痛坚持把乘客送到最近的加油站,才痛苦地趴在了方向盘上……危急时刻,因为赵师傅的全力守护,车上14名乘客平安无事。

2018年8月16日一大早,赵双像往常一样驾驶着云C30625号客车平稳地行驶在昭通至母享镇的路上。当车辆行驶至水麻高速龙坪服务区附近时,突然,一块直径约30多厘米的滚石从靠山一侧飞落而下,瞬间砸穿了赵双驾驶室的挡风玻璃,直击赵双的胸口,然后又反弹



砸到赵双的后颈。整个过程仅仅4秒钟,但却给了赵双非常致命的打击,一瞬间,他痛苦不堪,抬手捂住了肋骨部位。滚石在车内腾起一阵尘雾,车辆震动了一下,而赵双后颈已经流血。

赵双忍着剧痛,冷静减速。他坚持了十多分钟,车辆终于行驶进龙坪加油站,待车停稳后,赵双才痛苦地趴在了方向盘上。随后交警、医护人员赶赴现场,赵双被送往医院。

这十几分钟的坚持背后,是他对自己岗位职责的坚定履行,也是身为一个平凡客车司机对全车乘客生命安全的全力守护。

云南力量

2018年度云南十大新闻人物评选

主办 春晚传媒 全程冠名 珍茗 金龙鱼 特别支持 一心堂

寒冬,一名衣着单薄的小男孩站在教室里,头发被冰花覆盖,像顶着一丛雾凇,脸庞冻得红扑扑的,手提着书包,背后是同学们的笑脸,他就是被媒体广为报道的“冰花男孩”王福满;4岁零3个月大的孟宪杰因病去世后,父母忍痛捐献了他的两个眼角膜、两个肝脏、两个肾脏,3名幸运患者因此通过器官移植重获新生,幼小生命以另一种特殊而有意义的方式延续着……

春城晚报2018年度“云南十大新闻人物”评选活动自启动后,引起了读者和市民的踊跃参与,纷纷推荐他们心目中的“云南力量”,越来越多新闻人物的故事也伴随着娓娓而来。

本次活动由昆明珍茗食品有限责任公司全程冠名,云南鸿翔一心堂药业(集团)股份有限公司特别支持。

力量是什么? 付出勇气守护 它从何而来? 来自 无处不在的爱

请继续向我们推荐候选人

下载 CWAApp
春晚陪你一起玩
www.ccwb.cn

统筹 李荣 本报记者 熊波 实习生 早新蕾 马艺宁 王莉 马雯 文 本报资料图

失去双腿的他登顶轿子雪山

卢洪海

卢洪海热爱户外运动,参加过马拉松。这位来自文山州广南县的小伙子,在两岁半那年因为车祸失去了双腿。2018年,他凭借两个小木凳、一个汽车内胎做的皮垫子登上了轿子雪山山顶。

为了亲眼看到轿子雪山上面的风景,2018年12月9日,卢洪海决定挑战自己,攀着绳索向雪山山顶爬行。雪山栈道曲折又有积雪,特别是



“一线天”处,有足足600级台阶,可是他没有放弃。历经3个小时,他终于成功登顶。

卢洪海的事迹鼓舞了很多人。关于他的视频被上传至快手App后,网友们亲切称他为“励志哥”。卢洪海不屈不挠、乐观向上的精神,就像峭壁上盛开的美丽花朵,他用自己的拼搏告诉所有人:纵然疾风起,人生不言弃。

42岁“读大学”学中医学

张成刚



云南中医学院大一年级“佩衡班”有一位42岁的大龄学生,同学们都亲切地叫他“张师傅”。张师傅名叫张成刚,来自四川宜宾,从小就喜欢中医学,为了生计高中辍学出门打工,20多年来,张成刚无论是在哪里,都坚持学医。2018年国庆节后,在同学的推荐下,张成刚从校园内的书店买了教材,跟大一新生一起,学习中医基础理论知识。

张成刚是云南中医学院的一名园林工人,主要负责浇水、清扫落叶等工作,平时一周可以休息两天。自从跟着新生一起上课后,张师傅每周

只休息一天,多工作的一个工作日用来换取平时的学习时间。张师傅十分珍惜这份工作,他认为一边上班,一边上课并不是难事,凭借着对中医的热爱,他相信自己一定能够学有所成。他希望在云南中医学院认真学习之后,能通过考试获得中医执业资格证书。

张成刚的事迹被报道后,一时间,被众人亲切地称为云南中医学院的“扫地僧”,把他与金庸笔下《天龙八部》中的人物“扫地老僧”相提并论——拥有极高的造诣,却隐匿在少林之中。

通过绘本推介云南梯田

叶露盈



中国美术学院年轻教师,今年年初登上《国家宝藏》的素人守护者,斩获多项大奖的插画师、绘本作者……90后姑娘叶露盈身上有很多光环,而说起她与云南结缘的,却是《布谷鸟的四季歌》。

在2016年11月,还在读研三的叶露盈斩获金风车插画金奖,消息传出就收到各个出版社约稿的邮件。一封来自云南的邮件打动了她,“一封十几万字的邮件,附有云南生物多样性和元阳梯田的材料,他们希

望我能创作一个云南的故事,字里行间充满了对这片土地的感情……”抱着可以试着去挑战的心态,叶露盈买了一张机票,到了元阳。

历时半年,《布谷鸟的四季歌》创作完成。神奇、美丽是这个绘本最大的特点,而这也是叶露盈对云南最大的感官,“我在神岛上画了很大的流苏,有着哈尼族服饰的特征,因为这只鸟不应该是一只普通的鸟。”通过她的“讲述”,让更多人加深了对哈尼族、对元阳梯田的认识与了解。

云南特有濒危鱼种的守护者

张四春



在星云湖畔长大的张四春,是江川水产技术推广站的一名工作人员,一直致力于云南特有珍稀濒危鱼种的研究、开发与保护工作。20多年来,在他和同事的努力下,星云湖和抚仙湖中的大头鱼、星云白鱼、抗浪鱼、杞麓鲤、海星马鱼等珍稀土著鱼类改变了命运,走出了灭种的困境。

上世纪50年代以来,由于湖泊周边环境的改变、外来物种的入侵、过

度捕捞等人为因素,鱼类产卵场、索饵场等栖息场所受到破坏,抗浪鱼、星云白鱼等珍稀鱼种数量锐减,尤其是星云白鱼,目前,星云湖中已经难以见到星云白鱼。

经过多年的精心探索研究,张四春和同事总结出的星云白鱼人工繁殖、成鱼养殖、病害防控、增殖放流等技术已趋成熟,为保护和推广养殖提供技术支撑,在池塘人为条件下保护了土著鱼类物种资源。